



▲教育及職業博覽下周四開鑼

【大公報訊】記者劉家莉報道：第25屆教育及職業博覽將於二月五日起一連四日舉行，大會將新設「青年廣場」展區，為年輕人投身職場作準備。鑑於機電業人才短缺，機電工程署今年首次參展，屆時會提供見習技術員及見習工程師等職位空缺，當中大學工程系畢業生，可投身見習工程師，月薪可達1.9萬元。

教育及職業博覽由貿發局舉辦，今屆有770間來自16個國家和地區的教育機構、政府部門和私營機構參加，提供升學、進修和就業資訊。博覽每日會設有不同職業主題，包括邁向專才路、護理理、銀行及金融日及航空日。至於教育主題日方面，包括內地、美國、歐洲和澳洲。

另外，工作假期計劃近年深受年輕人歡迎，香港與奧地利早前簽署的雙邊工作假期計劃，將於今年三月二日起生效，大會將舉辦相關講座，重點介紹法國、德國等地工作假期計劃，歐洲聯盟駐港辦事處代表亦會於博覽現場介紹歐洲地區的有關計劃和申請詳情。

此外，大會新增「資深職人專區」，為有經驗在職人士作現場招聘，預計提供3000個職位。另一新設展區為「青年廣場」，針對15至24歲年輕人投身職場作準備，包括政府青少年網站Youth.gov.hk，提供政府工、就業升學、興趣班等資訊。青協亦將在博覽現場，重點介紹「前海深港青年夢工場」計劃，透過於深圳前海提供辦公室優惠租金、創業基金及財務支援，協助青年實踐創業意念，拓展內地市場。

派位計分準則沒計劃修訂

【大公報訊】綜合報道：2015年度小一自行派位成功率僅得42.9%，有立法會議員轉述不少家長意見，指自行派位所用的「計分辦法準則」不公平。教育局局長吳克儉回應，「自行分配學位額」佔每所學校暫定開辦小一班級的總學額的百分之五十，現時沒有計劃修訂「計分辦法準則」，包括當中「首名出生子女」和「適齡兒童」所佔的比重。

吳克儉昨日回應議員提問，指出2015年度自行分配學額有24,350個，根據「計分辦法準則」分配學位不少於學校小一學額的20%，若申請人數不超過學校相關學額，學校錄取所有申請兒童，但若申請人數超過有關學額時，學校則須根據客觀的「計分辦法準則」錄取申請兒童，但收生準則是不能以申請兒童能力包括學業成績作為甄選。

此外，教育局預計為應付2015年度統一派位的學位需求，73校網（元朗西）的暫定派位人數須暫時增加至每班31人，74校網（元朗東）和84校網（大埔）是30人，而2015年度「暫定統一派位學額」總數為27,301個。

教育局推動重視基本法教育

【大公報訊】綜合報道：教育局局長吳克儉昨日在立法會回應質詢時表示，教育局一直重視推廣基本法，有關基本法教育的學習元素早已納入中、小學課程內，例如小學常識科、初中生活與社會科、高中通識教育科等。至於推動基本法需要與時並進，為配合基本法推廣督導委員會的工作，以及適逢2015年4月為基本法颁布25周年，教育局除持續深化有關基本法教育的各項恆常工作，還會加強基本法教育的其他範疇，包括製作基本法視像教材套及舉辦全港校際問答比賽等，以加深學生對基本法及「一國兩制」概念的認識。

25宗非華語生投訴支援不足

【大公報訊】綜合報道：根據教育局的紀錄，截至去年九月在公營普通學校就讀的有特殊教育需要的非華語學生有349人，其中108人的家中常用語言為英語。過去五年，教育局共收到25宗有關特殊教育需要的非華語學生所獲支援不足的投訴個案。

教育局局長吳克儉昨日以書面回覆議員提問時表示，現時所有公營小學均推行「及早識別和輔導有學習困難的小一學生」計劃，非華語學生亦納入有關機制。非華語學生在初小階段出現的學習問題，有可能與他們不同的語言和文化背景有關，因此，當局借鑑外地經驗，建議學校先給予學生適當的支援，透過持續監察學生在接受輔導後的進展，識別有學習困難的非華語學生。如果學生的學習困難持續或嚴重，便會盡快安排教育心理學家為這些學生作評估。

中國西部主要城市天氣預測					
預測	最低	最高	預測	最低	最高
有雨	15	20	馬尼拉	多雲	23 30
多雲	13	22	曼谷	有霧	24 33
多雲	-5	4	新加坡	驟雨	24 32
多雲	-3	3	悉尼	驟雨	20 23
密雲	-5	1	墨爾本	天晴	13 23
有雪	-1	2	洛杉磯	天晴	11 24
有雨	3	6	三藩市	天晴	10 16
有雨	2	6	紐約	天晴	-8 -1
密雲	9	17	溫哥華	多雲	7 10
多雲	18	24	多倫多	天晴	-16 -2
有雨	14	16	倫敦	驟雨	6 10
天晴	-8	0	巴黎	驟雨	4 10
多雲	3	8	法蘭克福	多雲	2 5

預測	最低	最高	預測	最低	最高
有雨	7	8	蘭州	多雲	-8 1
有雨	4	7	西寧	多雲	-11 -1
有雨	-2	2	烏魯木齊	多雲	-20 -14
天晴	4	20	銀川	多雲	-8 -3
多雲	-5	10	呼和浩特	天晴	-10 -3
有雨	2	7	南寧	密雲	17 22

廣西政府撥款1.7億籌建桂港職教中心首季掛牌

在國務院支持下，香港職業訓練局與廣西南寧職業技術學院合辦的「桂港現代職業教育發展中心」可望今年三四月掛牌。該項目獲廣西政府撥款1.7億人民幣籌建，將面向東盟國家，全面推廣職業教育。

大公報記者呂少群

職訓局屬下高峰進修學院，去年十一月與南寧職業技術學院簽署合作協議書，共同籌建「桂港現代職業教育發展中心」。據稱，該合作項目獲原香港中聯辦主任、現任廣西壯族自治區黨委書記彭清華批示，自治區政府副主席李康率隊赴港洽談，獲廣西政府、教育廳支持而落實，並已解決人、財、地、辦公樓等基本問題，有關方面預期該中心的建立，有助提升廣

西乃至中南、西南地區職業教育水平。

獲國務院行政指令設立

職訓局高峰進修學院院長黃倩瑛昨與傳媒茶敘時透露，「桂港現代職業教育發展中心」獲國務院行政指令設立，獲廣西政府撥款1.7億人民幣籌建，中心所在地將設有地鐵站，更會成為南寧市地標。「由此可以看到，國家對職業教育的重視和支持。」

黃倩瑛表示，環顧現時高等教育，一般大學學位已趨氾濫，學生的動手能力反而遜色，這方面有待發展職業教育。她將在下星期再度飛往南寧，與南寧職業技術學院敲定合作細節。按照計劃，桂港中心有望於今年三四月正式掛牌成立，設有酒店房間及多項工

種，以自負盈虧方式運作，未來更會面向東盟國家。

談到桂港中心的運作，黃倩瑛表示首先面向廣西的中學生，例如透過教育廳的協調，舉辦辯論比賽，讓各類型中學生的學生圍繞職業教育和普通高等教育，及其對人才培育的貢獻展開對話，「不一定要分出此優彼劣，而是透過辯論的過程，讓學生加深認識。通過這類辯論比賽，可以進一步帶動家長觀念轉變，讓職業教育受到應有的重視。」

推廣港式職訓教育模式

資料顯示，以培訓行業實用專才著稱的職訓局，早已走出香港，除了與廣西合作，又先後與深圳、寧波、清遠等地方合作，推廣港式職訓教育模式。近年更將穗港青年技能競賽擴大為「穗港湧容青年技能競賽」，並以世界青年技能賽規格和要求為借鏡對象，提升青年動手和應變能力。

才晉學院九月增三課程

【大公報訊】記者呂少群報道：主力向高級文憑和副學士畢業生提供銜接課程的職訓局才晉學院，除繼續開辦會計財務、應用科學等政府認可的三十多個銜接課程，今年九月將增開展覽及博物館設計、建築學等三個新課程，合計一千八百個名額。校方又繼續與英國十六名校之一華威大學在港合辦項目管理等兩個碩士課程。

職訓局才晉學院院長黃倩瑛昨日與傳媒茶敘，表示全港每年有五萬副學士和高級文憑畢業生，但可以提供的銜接學位課程大約一萬來個。才晉學院去年提供的八千個學額，報讀人數比前年大增近半，來自職訓局以外院校的申請者更上升四成餘，建築系課程則出現七人爭一席的局面。

雖然近年副學位教育市場開始出現汰弱留強現



▲黃倩瑛透露，桂港現代職業教育發展中心可望今年三四月掛牌

本報記者呂少群攝

「智慧教室」助病童在家上課

【大公報訊】記者毛依文報道：網上課程只有單一的老師講解畫面不是很悶？如果要做出具師生互動場景的課程視頻又要消耗大量時間剪輯。九次元科技有限公司「智慧教室」通過自研自製的軟件系統成功解決這一問題，老師按下開關鍵，系統就會自動拍攝並剪輯，之後迅速上載至學校雲端，因病無法到校的同學在家也可感受真實課堂。

九次元科技有限公司創始人梁鳳儀表示，香港在十年前已有330萬人使用互聯網，今天每日有96%港人使用手機瀏覽互聯網信息，但在網絡如此普及的同時，本港教育機構及學校採用資訊科技的方法卻很保守，落後於許多周邊地區，連內地在此方面發展也領先香港兩年。

將課堂視訊上載雲端

為協助香港學校真正邁進智慧教學世代，梁鳳儀及團隊開發「智慧教室」，以「翻



▲九次元科技有限公司創始人梁鳳儀介紹，因病無法到校的同學在家也可感受真實課堂
本報記者毛依文攝

「明日領袖」最應勇於承擔

【大公報訊】記者陳瓈報道：晉峰青年商會最新一項調查顯示，逾八成受訪者認為，培訓年輕一代成為領袖具重要性，而「明日領袖」最應有勇於承擔、積極正面思考，以及策劃管理等條件。行政會議召集人林煥光認為，領袖亦要展現包括廉潔在內的道德風範；晉峰青年商會主席李海榮則指，在目前社會政治氛圍下，持不同意見的青年領袖和年輕人應聆聽彼此聲音，共同尋找最佳方案。

鑑於近期本港社會關注青少年教育與發展的議題，晉峰青年商會於去年12月23日至今年1月15日期間，進行名為「溝通360之明日領袖」問卷調查，共訪問294名社會人士，搜集各界對「明日領袖」的看法，其中約八成受訪者年齡在18至40歲之間。

調查結果顯示，有82%受訪者認為培訓年輕一代成為領袖是「非常重要」或「重要」，但僅有21%受訪者認為現時社會有足夠的領袖培訓。超過一半受訪者認為最具影響力的「明日領袖」應該由選舉產生，40%則認為應由自然及推薦產生。而在「明日領袖」最應具備的條件方面，受訪者指「勇於承擔」的特質、「積極正面思考」的心態以及「策劃管理能力」最重要。

此外，受訪者心目中最具影響力的領袖，包括國家主席習近平、藝人劉德華及行政長官梁振英，還有美國總統奧巴馬等。同時，有近三成受訪者認為，社會領袖應該在長遠策劃方面作出改善。

領袖應具有長遠眼光

林煥光在調查結果發布會上表示，領袖應具有長遠眼光、融和和解決矛盾的能力，以及道德風範，其中廉潔是道德因素之一，又指香港充滿機遇，青年要在日常生活中不斷學習和累積經驗，提高自信，從而成為不同領域的領袖。

李海榮指，經歷「佔中」事件，年輕人談論政治的氛氣日漸濃厚，但有關政治議題的不同意見，不應互相爭拗，而要加以理性討論，「不是非黑即白，要聽多一些別人的立場，亦可能要做妥協」。他呼籲，持不同政見的青年領袖和年輕人除積極表達意見外，亦要聆聽對方聲音，共同尋找出最佳方案。

Band3生都有機會讀資優學苑

【大公報訊】記者黃穎雅報道：現有七千多名學員的香港資優教育學苑，每年會從第一組別中學、第二組別中學和第三組別中學揀拔，每間中學15個，小學則有六個。學苑自去年底起，接受小學和中學家長或學生，以個人身份自薦申請入學。

資優教育學苑總監林克忠表示，第三組別學生主要在領導才能方面具有資優潛質，他們積極參與校內學會活動，具有很強的溝通技巧。他曾碰到來

自第三組別，就讀副學士的學生，他能說流利英語，表現自信，有積極正面的人生觀。「第三組別的資優同學，因不受同學和老師的理解，校園生活比較苦悶，入讀資優學苑的第三組別學生，具有明確目標，十分珍惜與第一、二組別同學一同學習的機會，主動報讀學苑開辦的多個課程提升自己。」

十四歲資優生趙同學說，她是家中獨女，成長與常人無異，幼稚園開始報讀「公文式」課程，低



▲資優教育學苑現有七千多名學員
本報記者黃穎雅攝

班（K1）看了人生第一本繪本英文書《好奇的佐治》（Curious George），K2開始追看《哈利波特》（Harry Potter），小學三年級做了IQ測試得151分。

趙同學就讀本地主流小學，主動向父母提出轉讀國際學校，十歲時在英語課的表哥送了一本高中課程的數學書給她看，她完全看懂，決定報考英國的GCSE及AS Level課程，AS Level報考三科全部取得滿分，去年報考香港、英國的大學，最後獲科大取錄，最近亦獲英國大學有條件取錄。她決定赴英前在港做一年研究工作，現於科大從事研究實習生（Research Internship），研究二氫化碳對地球的影響，未來希望從事一位能著書立說的科學家。

「叻亦不等同資優」

另一位資優學員則是科大國際科研課程一年級學生，他喜歡研究超導體，希望能跟從前科大校長朱經武學習，研究如何理解超導體背後的運作原理，為地球環保貢獻力量。資優教育學苑院長吳大琪說，未來希望與全港不同團體一起推動資優教育，亦會重組現有的三、四個課程。「叻亦不等同資優」，而計數快得快亦並不等同資優，主因是學生的邏輯思維強，計數快只是其中一部分。香港數學奧林匹克代表隊領隊岑嘉許說，曾有一位賣魚蛋的家長對他說，自己計數很快，相信兒子亦會繼承自己資優，希望兒子潛能得以發揮，不會滄海遺珠。